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Открытый урок по математике в 3 классе 
по теме    "Доли" 
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( УМК "Школа России» )

Учитель начальных классов

Козлова Л.И.

МКОУ «Новоквасниковская СОШ».
Открытый урок по математике в 3 классе по теме "Доли" 
с использованием ИКТ
(УМК "Школа России»)
Цель: познакомить с понятием «доля числа»

Задачи:
Дидактическая:

· Способствовать формированию представления учащихся о делении на равные части (доли) предметов, чисел, геометрических фигур. 

· Познакомить с понятием «доля», образованием долей.

· Содействовать расширению математического кругозора. 

Воспитательная: 

· Воспитывать чувство товарищества и взаимовыручки. 

· Воспитывать уважительное отношение к окружающим, внимание. 

Развивающая: 

· Способствовать развитию умения самостоятельно применять полученные знания при решении и сравнении числовых выражений, развитию слуховой и зрительной памяти. Коррекция: логики мышления. 

· Содействовать развитию речи, внимания, мышления, умению доказывать и отстаивать свою точку зрения. 

Оборудование: 
· Для учителя: компьютер, программа PowerPoint2003, мультимедийный проектор, экран, презентация, демонстрационный материал: яблоко.  

· Для учащихся: цветные карандаши, линейки, геометрический материал: прямоугольник, квадрат, круг;  учебник М.И. Моро «Математика». 

Тип урока:  Урок изучения и первичного закрепления новых знаний 
Ход урока

	Этапы урока
	Выполняемые задания
	Ответы детей

	I.
Орг. момент.

Мотивация к учебной деятельности.
	- Ребята, давайте улыбнемся друг другу, гостям. 

Я рада, что у вас хорошее настроение, ведь улыбка, несомненно, залог успеха в любой работе и думаю, что сегодняшний день принесёт нам всем радость общения друг с другом. Успехов вам и удач! Пусть вам помогут ваши сообразительность, смекалка и те знания, которые вы уже приобрели.

	

	II.

Актуализация знаний.
	1) Отгадаем кроссворд (слайд 2). 

Я для вас подготовила кроссворд, который проверит, как вы знаете математические термины.

1 - результат действия сложения 
2 – самая маленькая изученная единица длины 
3 – сумма длин всех сторон фигуры 
4 – единица длины равная 10 мм 
5 -  чтобы найти … прямоугольника, нужно длину умножить на ширину 
- Найдите в кроссворде имя девочки, которая поможет нам провести урок.

- В каких литературных произведениях встречается такая героиня? 

( я вам рекомендую прочитать книгу «Алиса в Зазеркалье» Льюиса Кэрролла ).

- А какая девочка нам поможет?
Я вам подскажу: эта девочка поучаствовала в необычном чаепитии.
- А кто вспомнит, почему же чаепитие в сказке было необычным?

 - У нас будет необычное математическое чаепитие, правда пересаживаться, чтобы не мыть посуду, мы не будем – это негигиенично, посуду нужно обязательно мыть, так как через чужую посуду можно заразиться какой-нибудь болезнью, а в остатках пищи и напитках размножаются опасные бактерии.
2) Устные вычисления.   слайд 
- Что обычно ставят на стол, когда приглашают гостей к чаю? 

- А чем мы угостимся вначале, мы должны разгадать. Для этого правильно решите примеры, ответы запишите  в столбик.    слайд 

- Перед вами ключ к разгадке. Выберите букву, которая соответствует вашему ответу.   слайд 
Например: 

-какой первый ответ?

- это буква а.

- давайте проверим, что у вас получилось.
      8х4 = 32 А

      75-24 = 51 П

3х9 = 27 Е

81:9 = 9 Л

36+56= 92 Ь

64:8 = 8 С

0х4 = 0 И

1х12 = 12 Н
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слайд 
- Что вы знаете про апельсин? 

- А мы не просто отгадали слово.  Мы с вами отгадали название мультфильма который будем сейчас смотреть. И в процессе просмотра постараемся узнать тему нашего урока.


	сумма

миллиметр

периметр

сантиметр

площадь

Алиса

«Гостья из будущего» Кир Булычев, 

«Алиса в стране чудес», «Алиса в Зазеркалье» Льюис Кэрролл

«Алиса в стране чудес»
В нем участвовали Кролик, Шляпочник и Соня; А герои чаепития, что бы не мыть посуду, пересаживались.
красивую посуду, сладости, фрукты
апельсин

Семейство цитрусовых, родом из Китая, богат витамином С…

	III. Постановка темы, учебных задач. 


	Просмотр фрагмент мультфильма «Апельсин» («Веселая карусель» № 8)  

- Что пришлось делить героям мультфильма? Почему? 

- Как в песенке называлась каждая часть апельсина? 

- На сколько долек разделили апельсин?

- Сколько долек получил бобр? 

- Как вы думаете, что мы будем изучать сегодня на уроке? Какова тема нашего урока? 

- Сегодня мы узнаем, что такое доли, как они образуются, называются, записываются.

 Поэтому будьте внимательны, держите ушки на макушке.


	- апельсин только один, а их много.

- долька.

- на 5.

- 1.
- доли.



	IV. 

Открытие нового.


	- К чаю принято подавать угощения. Представьте, что у вас  есть шоколадки. Разделите их так, чтобы вам и вашему соседу достались одинаковые кусочки. 
Какая часть досталась каждому? 
- Если вы делили по-честному, то у вас должны получиться равные части. В математике равные части называются долями. 
Сколько долей у вас получилось? 

- Сколько долей у каждого из вас? 

- Значит, у каждого из вас одна из двух долей или одна вторая доля. Записать это можно так – ½ - слайд 7.
Запишите в тетрадь.

-  Читается эта запись – одна вторая часть. Кто может расшифровать запись, что обозначает здесь каждое число? 
( 1 – это доля, которую мы взяли, а 2 – общее количество долей , т.е. это одна из двух частей). 
- А теперь каждый из вас разломит свою половинку пополам. Сколько частей шоколадки теперь получилось? 
- Возьмите одну такую дольку. Как записать теперь, какую долю вы держите в руках?  (1/4) – щелчок
Запишите в тетрадь.

- Прочитайте запись .
- Подумайте и скажите, какая доля больше: ½ или ¼?  Почему? (чем больше частей, тем меньше каждая часть).

По щелчку – проверка
- Запись доли называется дробь. Верхняя часть дроби называется числителем (щелчок),
 а нижняя – знаменателем. 
Что обозначает знаменатель в записи дроби? 

- Что обозначает числитель?

Эту запись запишите в тетрадь.

- Ой, к нам пришли гости (щелчок). Давайте и их угостим шоколадкой. На сколько частей нужно разделить шоколадку? 
- Какую долю получит каждый гость? 
- Запишите дробь. 
Проверьте себя (по щелчку появляется запись дроби)
- А вот еще гости, давайте и их теперь угостим шоколадкой (по щелчку появляются изображения детей и шоколадка).
 На сколько частей надо ее разделить?
- Какую долю получит каждый гость? 
- Запишите дробь. А теперь давайте сравним доли. Поставьте знак сравнения. Какой знак вы поставили? (1/3 больше, чем 1/6)
- Но ведь 3 меньше, чем 6? 
- И действительно, сравните части шоколадки на рисунке. 1/3 часть размером получается меньше, чем 1/6.
- Какие должны быть доли?
- А теперь посмотрите, как разрезали торт. Сколько частей получилось?

- А если мы возьмем одну часть, какая это будет доля?

- Можем ли мы эти части записать дробью? 

	Половинка

( 2 )

 ( по одной ).

½

затрудняются

4

( ¼ )
( одна четвертая доля)
чем больше частей, тем меньше каждая часть
на сколько частей разделили предмет

(сколько частей взяли)
на три части
(1/3)
(6 гостей, значит на 6 частей)

(1/6)
( 1/3> 1/6 )  ( 1/6<1/3 )
(1/3 часть больше, так как разделили всего на 3 части, а 1/6 часть меньше, потому что чем больше частей, тем меньше часть)
( Равные доли )
Три части
(Здесь в вопросе ловушка, так как доля – это  равная часть, а торт разрезан на неравные части)
(нет, так как это не доли, 
доли – это равные части)



	V. Закрепление.
Физминутка «Капуста» - движения руками

под музыку.


	- После сладкого хочется чего-нибудь кисленького. Давайте съедим яблочко? 
Откроем учебник на с.80 и прочитаем правило.
 На сколько частей разделили яблоко сначала? 
Как можно назвать каждую часть яблока? 

- Как разделили яблоко потом? 

_ Как можно назвать каждую часть яблока? 
- А давайте к чаю испечем капустный пирог.
 Заодно разомнемся и отдохнем.
Мы капусту рубим, рубим,

Мы капусту солим, солим,

Мы капусту трем, трем,

Мы капусту мнем, мнем.
- Так, мы нарубили капусту и приготовили начинку, а теперь испечем пирог. Начертите в тетради квадрат  со стороной 6 см - № 1.стр. 80  
Это у нас будет пирог с капустой. Разделите его на 6 одинаковых частей. 

- Как можно разделить по-разному?

Закрасьте одну шестую долю пирога. 
- А теперь разделите каждую часть пирога пополам. Сколько гостей можно угостить теперь пирогом? Закрасьте одну двенадцатую часть пирога.
- Какая часть больше 1/6 или 1/12? Почему?
- А вот как разделила пирог Алиса (слайд 10) .
 Сколько долей получилось? (Нельзя сказать, сколько долей, так как части разные)
- Давайте проверим, как вы поняли новый материал.  
№ 2 с.80 Смотрите на картинки и записывайте доли 
- Пока гости угощаются, Мышь пригласила подругу полакомиться сыром (слайд 11).
 Какая доля досталась каждой мышке? (щелчок) Запишите.

- А вот прибежали еще две мышки (щелчок) и с ними пришлось делиться. Сколько теперь частей у мышек? Запишите, какая доля у каждой мышки.
- Ой, на запах сыра прибежали еще мыши (слайд 12), придется для них еще головку сыра достать (щелчок).
 На сколько частей надо поделить сыр?
 Запишите, какая доля досталась каждой мышке (щелчок).
- Проверьте себя (слайд 13). 

- Какая из этих долей будет самая большая по размеру? Обведите ее в кружок.

- Какая самая маленькая? Подчеркните.

- Давайте проверим      (по щелчку под записью появляются кусочки сыра для зрительного сравнения).

- Какой мы можем сделать вывод? (чем больше частей, тем меньше каждая часть)

- А теперь проверим вашу сообразительность. Вот вам еще одна головка сыра (слайд 14) . Её нужно разделить на 8 частей, сделав только 3 разреза. Попробуйте решить ее, можете посовещаться с соседом. Подготовьтесь для объяснения.

После выступления детей с вариантами решения, проверка по слайду 15.

- Какая часть сыра осталась на блюде? 
Здесь учитель может подвести детей к тому, что можно брать несколько долей, если осталось 4 части из 8, то это 4/8, значит 4/8 и ½ это равные доли. Пропедевтика изучения обыкновенных дробей.

- Ой, Шляпочник смотрит на часы (слайд 16). 
Пора заканчивать (щелчок).
 Какое время показывают часы? (5 часов 15 минут)

- Какую долю от часа составляют 15 минут? 
Как это узнать? (надо узнать сколько раз по 15 поместиться в часе)

- Как это узнать? 
- Запишите решение в тетрадях самостоятельно, можете консультироваться с соседом.

- Какой ответ у вас получился? 
- Давайте проверим (щелчок).
- Какая это доля? (1/4) – щелчок.

- Как по-другому называется ¼ часть? 

- Как по-другому можно назвать время на часах? 

	(половина, одна вторая доля).
Каждую половину еще пополам, получилось 4 части
(четвертинка, четверть, одна четвертая доля).

12
1/12
1/6 > 1/12

(Нельзя сказать, сколько долей, так как части разные)

½ > ¼ > 1/8 

 (чем больше частей, тем меньше каждая часть)

(половина, ½, 4/8)

(5 часов 15 минут)
(надо узнать сколько раз по 15 поместиться в часе)

(в часе 60 минут, надо 60 разделить на 15)

в часе 4 раза по 15 минут

(1/4)
(четверть)
четверть шестого


	VI. 

Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону.

Работа с учебником.


	Стр. 81 № 3.

Начерти квадрат, длина стороны которого 3 см. раздели его на равные части так, чтобы можно было закрасить одну девятую его часть, одну третью.

- Давайте решим уравнения. Стр. 81 № 5

	

	IIX.

Рефлексия учебной деятельности.
	- А сейчас я проверю вашу память?

- Что такое доли?

- Вспомним мультфильм.

- Сколько было апельсинов?

- На сколько равных частей разделили апельсин?
- Какая доля апельсина досталась ежу?
- Что мы делали с апельсином?
- А если мы сложим все 5 долей апельсина, что мы получим? 

Вывод:

- Сегодня на уроке мы учились …

- Мне было интересно …

- Мне было трудно …

- Сегодня за урок …(выставление отметок)

Д/з. Стр. 81 № 7 , задания на смекалку. 

- Мне хочется сказать большое спасибо Алисе за приглашение на чай. Вам за то, что активно работали на уроке. 

- Спасибо за урок. Вы молодцы.

	Равные части
- 1

- 5

- одна пятая

- делили

- целый апельсин

- 5



	
	
	


